

查干湖：“金字招牌”越擦越亮

本报记者 张红玉

金秋九月，天高云淡，查干湖畔凉风习习，湖天一色的壮丽景观让人心境开阔。景区内彩色的跑道、掩映的绿树、姹紫嫣红的鲜花，湿地摇曳的芦苇、湖面的荷叶，头上不时掠过的飞鸟……秋日的查干湖，真是美得让人心醉。

从快要干涸的盐碱地，到生态大湖，到生态旅游胜地，查干湖“保护生态和发展生态旅游相得益彰”的发展历程，得到了习近平总书记的肯定，并殷切嘱托“这条路要扎实走下去”。

如今，四年过去，省市县三级全力以赴抓好生态治理，用好生态反哺生态旅游，造福一方百姓，走出了一条绿色发展新路。

如今的查干湖，生态环境日新月异，水清鱼肥，生态旅游风生水起，百姓的日子越过越好。

提升水质 问湖哪得清如许

查干湖是全国十大淡水湖之一。查干湖的水质，直接影响着周边的生活环境，也影响着湖内鲜鱼的质量。多年来，查干湖提升水质的工作就没有停止过。



蒙古族特色的建筑。

“原来的查干湖，就是个盐碱地，水能好到哪里去。那时候鱼也少，全是靠天吃饭，一年也打不到多少斤鱼，渔场职工的生活都很困难。”查干湖第二十四代鱼把头张文在接受采访时回忆。

上世纪七十年代，由于干旱和水源断流，查干湖几年干涸，以至鱼、苇绝迹。1976年，前郭县委号召全县8万多民众开挖引松渠，历经8载终于将松花江水引入查干湖，查干湖重新恢复生机。

由于查干湖地处盐碱地，承接三大灌区退水，四周又有农田、村庄，面源污染较多，地势平坦，水体置换慢，所以一旦水质受到污染，治理起来会很难。

2018年，习近平总书记视察查干湖时，希望查干湖扎实走好保护生态和发展生态旅游之路。四年间，查干湖按照引水、修渠、利用湿地自然过滤等方法，将湖水与周边水体共同治理，打造可持续发展的生态环境，让查干湖的水永远清澈。

工作中，他们扎实推进了生态水土保持、查干湖流域水污染治理等项目建设，突出抓好生态系统保护修复和污染治理。重点开展了地下水污染状况普查工作，建立起较为完善的污染修复体系。

为提升水质，采用了工程手段与生态治理相结合的方式，扎实推进西部河湖连通工程，充分利用生物手段提升查干湖水水质，启动建设湿地恢复工程，积极开展退耕还湿工程，种植荷花、蒲草等水生植物，大力实施“以水养鱼”“以鱼净水”工程，推动了查干湖动态循环水系三年整体置换一次，实现了水质由原来的Ⅴ类提升到Ⅳ类水质，氟化物浓度下降20%。

生态治理带来显著成效，查干湖水更清了，湖更亮了，岸

更干净了，鱼也更肥更香了。

好水出好鱼。2021年，查干湖渔业总产量达到429.5万斤，实现总产值3787万元。

美丽的生态环境，又大又肥的鲜鱼，吸引了众多游客游玩，查干湖附近的居民也都搞起了“渔家乐”，收入都是年年攀升。

发展旅游 一年四季有游客

说起习近平总书记四年来查干湖视察时的情景，查干湖第二十四代鱼把头张文记忆犹新。“总书记嘱咐我们要守护好查干湖这块‘金字招牌’，扎实走好‘保护生态和发展生态旅游相得益彰’这条路，我觉得我们每个人都有责任和义务去做好生态保护这件事，因为只有生态好了，我们才会有好的生活环境，才会有更多的游客到我们查干湖旅游，我们的收入也才会越来越多。”张文说。

四年来，省市县三级党委政府始终坚持保护生态和发展生态旅游同步推进，在全力保护绿水青山的同时，不断丰富查干湖旅游项目，让绿水长流，青山长青，水生金、山生银。

“以前就是冬捕季节游客多，游客也大多是早上来晚上回，看看冬捕，吃顿鱼就走了。现在不一样了，一年四季都有游客，而且游客来自全国各地，民宿非常火爆，重大节日和冬捕节都是提前预订，进钱的不止鱼宴一项了，收入自然增多了。”查干湖老关东渔王老板娘尚影在这里经营渔家乐多年了，近两年，她又重新装修了房屋，做起了民宿，一年四季接待游客，年收入基本在30-40万左右。

相得益彰，也需双管齐下。为守好湖水，让其生金长银，松原市、前郭县可是下了大力气，加减法同算，保护和开发并举。在查干湖保护区内，根除影响生态环境的旅游设施、产业，减轻核心区负担；在查干湖保护区外，新建了查干湖生态小镇，不断丰富旅游产品供给。

“景区内大多数是渔家乐，没有统一的管理标准，餐饮质量参差不齐，住宿条件也不是很让人满意。小镇的建设，可以倒逼经营者提高标准，促进生态旅游产业健康发展。”查干湖旅游经济开发区管委会有关负责同志说。



良好的生态环境让查干湖成为鸟类天堂。

为扩大查干湖的知名度，不断丰富查干湖旅游产品，近几年来，查干湖旅游经济开发区围绕“春捺钵、夏赏荷、秋观鸟、冬渔猎”举办民俗节和冬捕节，在节庆上加快差异化发展步伐，不断深入挖掘查干湖文化精髓，在冰雪、文化、民俗、体育活动上下功夫，以节庆活动聚人气，带动旅游业发展。

重点突出查干湖旅游中的文化内涵，支持打造具有浓郁地域特色的民族、民俗、宗教旅游景区和文化旅游产品，为查干湖旅游产业发展增加新的亮点。积极推进“旅游+新业态”，以国内外旅游市场需求为导向，充分学习借鉴外部先进经验，抢抓“三亿人上冰雪”契机，大力发展冰雪经济。今日的查干湖，旅游内容丰富多彩，各类新兴旅游产品



湿地栈道。

层出不穷。近日，查干湖旅游论坛系列活动举行，查干湖秋季观鸟节、查干湖环湖自行车赛都吸引了省内外游客来游玩和参加比赛。

绿水青山，美好人间。连续四年的建设和保护，查干湖的金字招牌越擦越亮，生态旅游的好口碑也为查干湖旅游业带来了丰厚的收益。四年来，克服疫情期间的不利影响，查干湖景区累计接待游客近千万人次，旅游综合收入也直奔百亿元大关。

提升改造 推动绿色发展上台阶

近年来，查干湖旅游经济开发区管理委员会坚持全面、协调、可持续发展和理念，不断加大生态环境保护与建设力度，生态环境得到了明显改善，无霜期比同纬度地区延长，降雨量比周边地区明显增多，空气湿润，作物生长旺盛，区域小气候已初步形成，已达到了生态效益、经济效益和社会效益的高度统一。

为更好地改善查干湖景区环境，不断推动绿色发展上新台阶，在省市县的领导下，查干湖加快了国家5A级旅游景区创建工作。

2021年1月，查干湖生态旅游集团组建，负责景区封闭



查干湖环湖自行车赛。(资料图片)

运营工作。同时，按照《查干湖创建国家5A级旅游景区实施方案》及《景区创建任务分解说明书》要求，全力推动5A级景区创建工作。

“我们按照‘先运营，后封闭，分步实施，逐步推进’的运营思路，积极稳妥地推进景区封闭工作。按照景区运营方案要求，运营期间，查干湖景区配备的旅游车辆全部为绿色环

保大巴，游客进入景区后，乘坐专门的旅游大巴车及观光车，为游客的自身安全提供了保障，极大减少了景区的交通压力和污染，提升了景区的生态环境。”查干湖旅游经济开发区管委会有关负责人说。

一系列5A级景区创建项目相继实施。查干湖封闭及智慧管理系统、查干湖停车场及配套基础设施、查干湖湿地生态景观提升、查干湖游客服务中心功能提升、查干湖旅游景区整体风貌提升等项目已完工。查干湖转运中心及附属配套设施、查干湖鸟类科普基地、查干湖渔业科普基地、查干湖植物科普基地等项目正在有序推进。其次，围绕生态、民族、宗教、渔猎文化等资源禀赋谋划的一系列招商项目也在积极推介，吸引更多战略投资者高起点、高标准、高水平地参与查干湖景区建设、促进生态旅游提档升级。

随着提升改造步伐的明显加快，查干湖景区的硬件功能设施和智慧旅游系统，景区服务质量和环境质量，都有了质的提升和飞跃。

“现在，我们实行全天保洁，垃圾都是日产日清无死角。绿化、美化工作也有专人负责，村里环境好了，游客自然愿意来也愿意留。”查干湖周边群众对于环境与旅游关系的认识越来越深刻。

“过去，我们以为开展环境治理就不让我们搞旅游了呢，现在看，政府搞生态保护就是为了促进生态旅游的发展，这下我们信了，也愿意做查干湖生态的保护者，只有生态好了，我们的日子才能越过越红火。”村民朴实的话语道出了查干湖生态治理的意义，也让人看到了查干湖的美好未来。

“1992年，我刚到查干湖渔场上班时，年收入不足1000元，现在，我们每个职工的年收入都在10万元左右，能吃苦受累的渔工还可以通过承包水面捕鱼、开渔家乐等方式增加收入，日子早就小康了。很多职工不但自己在松原市买了楼，子女在大城市读书工作成家的，也能给他们提供不少的支持。”说起渔场职工这些年生活的变化，张文满脸的骄傲和满足。

景区建设日益完善，生态环境越来越好，一汪大湖已然变成一座“金山”。生态惠民，生态利民，随着旅游业的不断发展，附近居民也过上了“年年有鱼”的小康生活，他们也从生态保护的“路人”变成积极的参与者。

保护水域生物多样性，维持生态平衡，提升生态质量，推动生态旅游。查干湖的绿色之路越走越宽广，“金字招牌”越擦越亮，真正实现了“保护生态和发展生态旅游相得益彰”。

本版摄影：本报记者王学雷

→冬季捕鱼现场。(资料图片)

↓冬捕节开幕式上的仪式。(资料图片)



查干湖冬钓活动。(资料图片)



景色与景区融为一体。